
 

 

বর্গ সম্পর্কগত সূত্রাবলী 
m~Î 1| (a + b)

2
 = a2 + 2ab + b2 

m~Î 2| (a  b)
2
 = a2  2ab + b2 

m~Î 3| a2
  b

2
 = (a + b) (a  b)  [উৎপাদকক র্বকেষণ] 

m~Î 4| (x + a) (x + b) = x2 + (a + b)x + ab 

m~Î 5| (a + b + c)
2
 = a

2
 + b

2
 + c

2
 + 2ab + 2bc + 2ac 

a
2
 + b

2
 = (a + b)

2
  2ab 

a
2
 + b

2
 = (a  b)

2
 + 2ab 

(a + b)2 = (a  b)2 + 4ab 

(a b)2 = (a + b)2  4ab 

a2 + b2 = 
(a + b)

2
 + (a  b)

2

2
 

ab = 






a + b

2

2

 






a  b

2

2 

a2 + b2 + c2 = (a + b + c)2  2(ab + bc + ac) 

2(ab + bc + ac) = (a + b + c)2  (a2 + b2 + c2) 
           *অনুসিদ্ধান্তের বেসিরভাগ িূত্রগুন্ত া মান সনর্ণন্তের কান্তে েযেহার করা হে।  

 

 

 

 

ঘন সম্পর্কগত সূত্রাবলী 
         m~Î 1| (a + b)

3
 = a3 + 3a2b + 3ab2 + b3 

                = a3 + b3 + 3ab (a + b) 

 m~Î 2| (a  b)
3
 = a3  3a2b + 3ab2  b3 

         = a3  b3  3ab(a  b) 

 m~Î 3| a3 + b3 = (a + b) (a2  ab + b2)  [উৎপাদকক র্বকেষণ] 

 m~Î 4| a3  b3 = (a  b) (a2 + ab + b2) [উৎপাদকক র্বকেষণ] 

 | a3  + b3 = (a + b)3  3ab (a + b) 

| a3   b3 = (a  b)3 + 3ab (a  b) 
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